

# Педагогические ВЕСТИ

22.12.2000

№№23-24  
(2394-2395)

Газета Ученого совета Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена

## С наступающим!

### Как и где встречают Новый год

На лесной поляне - огромное пламя. Оглушительный треск сухих ветвей. Фейерверк разлетающихся искр. Но вот появляются 16 самых сильных мужчин. В большой корзине они несут яркочерный шар. Под торжественный аккомпанимент шар медленно подтягивают веревкой на вершину высокого столба. Слышатся крики: "Родилось новое солнце! Новый год!". Так празднует Новый год индейцы навахо. Первый день его приходится на 22-е декабря - день зимнего солнцестояния.

Ханой, столица Вьетнама, к празднику встречи Нового года превращается в сад. Персиковые деревья в кадках стоят прямо на мостовой. Ни одна семья не садится за новогодний стол без букета. Особенно много в городе нарциссов. Их специально выращивают так, чтобы они распустились как раз накануне Нового года. Устраивают даже конкурсы на самый лучший нарцисс. Новый год во Вьетнаме не имеет определенной даты и отмечается (по лунному календарю) в конце января или начале февраля - в период короткого отдыха крестьян после посадки риса. Ко времени созревания урожая приурочили новогодний праздник зулусы, жители Южной Африки. Все племя выстраивается полукругом на широкой площадке. Ни один звук не нарушает тишины. Наконец вперед выбегает предводитель племени. Это - знак того, что Новый год наступил и можно собирать и есть фрукты и овощи нового урожая. Осмелившегося же сделать это до Нового года постигнет суровое наказание - большой и не подлежащий отмене штраф. Новогодний праздник на острове Бали продолжается 10 дней и приходится на разные месяцы, т.к. по принятому здесь календарю год длится 210 дней. Готовятся к празднику задолго. Целых 2 недели жители острова трудятся над созданием двухметровых колонн из подкрашенного риса - эти съедобные чудеса архитектуры предназначены в дар богам.

Древние жители Севера в торжественные ночи бросали за порог жилищ лепешки и мясо, задабривая духа мороза, чтобы он не злился, не насылал лютый холод, не мешал охоте и не губил посевы. Именно тогда, 2 тысячи лет назад появился первый символ Деда Мороза. Ныне Дед Мороз так же символизирует Новый год, как молодая ель, хлопушки, новогодние игрушки и красочные ленты серпантина. Любопытно, что в нынешнем обличье он существует 140 лет. Его создал немецкий художник Морис фон Швиндт, нарисовавший в Вене "Господина Зиму" в качестве декорации к опере Моцарта "Свадьба Фигаро". Позже, в Мюнхене, он вел рубрику "Приключения деда мороза" в одном сатирическом журнале. Его герой путешествовал по заснеженным городам и деревням, совершая по пути добрые дела.

Создателем североамериканского рождественского Санта-Клауса (уменьшительное имя от Санта-Николауса) стал Климент Кларк Мур, первый переложивший народное поверье на стихи и создавший словесный портрет Санта-Клауса, взяв за прототип круглого, как шар и жизнерадостного голландца, выполнявшего у Мура разные работы по дому. Портрет Санта-Клауса в 1862 г. выполнил молодой художник Томас Наст.

Некоторые историки утверждают, что добрый рождественский дед действительно существовал и жил в III в. в Малой Азии, на берегу Средиземного моря, в городе Патера. Его звали Николай и он был епископом. Все наследство своих родителей он потратил на бедных и нуждающихся. За это его прозвали святым. В городе Демре сохранилась церковь, где в саркофаге покоятся его останки. Турки называли ее "Баба Нозль Килизе", что значит Церковь Деда Мороза. Не многие знают, что для наших с вами предшественников, судя по восточнославянской мифологии, Дед Мороз был неказистым, вредным старикашкой, который, трясая длинной седой бородой, бегал по полям и стуком клюки вызывал трескучие морозы. Как ударит по углу избы - расколется бревно. Со временем, - у тех же восточных славян - он превратился в богатыря-кузнеца, который сковывал воду "железными" морозами. Существовал у славян и ритуал "ублажения" Деда Мороза. Накануне рождения старший в семье должен был выглянуть в окно или за порог и предложить: "Мороз, Мороз! Приходи кисель есть! Мороз! Мороз! Не ешь наш овес!"

Трансформация образа Деда Мороза, превращение его в доброго, приносящего подарки, произошла под влиянием европейских рождественских обычаев, в которых дед Мороз (Санта-Клаус, Пер-Нозль) - благодущный и радующий сюрпризами.

Виталий Лебедев

### В ожидании Деда Мороза...

Без Деда Мороза как-то сложно представить себе настоящий новогодний праздник. Конечно, с годами многое видится иначе, и все же детские воспоминания о елке, подарках, о Дед Морозе и Снегурочке неизменно возвращают нас к тому времени, когда мы верили в волшебство, в сказку и ждали от наступающего года только хорошего. Решив узнать мнение о поистине главном герое Нового года, мы попросили нескольких студентов университета ответить на наши вопросы. Итак...

#### - Верили ли вы в Деда Мороза в детстве?

**Аня:** Я верила в Деда Мороза, хотя знала, что к нам приходил в вечер перед Новым годом переодетый папин сослуживец, и знала, как его зовут.

**Аня:** Нет. Мне родители вызывали Деда Мороза из специальных фирм, и я знала, что он - ненастоящий. Но не переживала по этому поводу, т.к. рассказывала ему стихотворение и получала свой подарок.

**Данила:** Да, верил, и довольно-таки долго, аж до 12 или 13 лет.

**Андрей:** Верил до шести лет, а потом случайно "поймал" родителей, когда они подкладывали подарки под елку.

#### - Огорчило ли Вас то, что его нет?

**Аня:** Не очень, т.к. есть люди, которые делают сюрпризы. **Аня:** Нет, я не огорчалась никогда по этому поводу, т.к. не принимала это близко к сердцу. Какая разница, настоящий он или нет?!

**Данила:** Нет, не очень, т.к. подарки мне все равно дарят.

**Андрей:** Помню только чувство сильного разочарования из-за того, что на свете нет волшебства.

#### - Хотели бы Вы стать им сейчас?

**Аня:** Не знаю.

**Аня:** Я никогда не хотела быть Дедом Морозом, не хочу и сейчас.

**Данила:** Хотел бы прийти в наряде Деда Мороза к своей племяннице и поздравить ее.

**Андрей:** Хотел бы разыграть своих друзей, переодевшись Дедом Морозом, но только чтобы сначала они меня не узнали.

#### - Оправдал ли этот год Ваши ожидания?

**Аня:** Ровно на 50%.

**Аня:** Да.

**Данила:** Оправдал, но не все.

**Андрей:** Я не планировал ничего грандиозного. А в остальном - оправдал, даже больше.

оправдал, даже больше.

#### - Что вы ждете от следующего года?

**Аня:** Того, что не сбылось в прошлом, хотя этого очень хотелось, "плюс" нового: хотелось бы стать самостоятельной во всех отношениях.

**Аня:** Всегда, когда часы бьют 12 раз, я загадываю три желания, но никому их не рассказываю, т.к. иначе они не сбудутся. А что загадать в этот Новый годне знаю.

**Данила:** Со своими ожиданиями я еще не определился. Хочу много всего и сразу.

**Андрей:** Жду только, чтобы не стало хуже, чем есть. Если так и выйдет, значит, уже хорошо.

Сергей Капшталеv, Роман Суслов, 5-й курс ФСН

### Новый год дарит надежду

За окном моросит дождь. А ведь до наступления 2001 года осталось не так много. Но на то он и Новый год, чтобы ожидать от него совершенно не предсказуемых вещей. И все же хочется верить, что за несколько минут до боя курантов в воздухе закружит снег. Первый снег нового года. Ведь надежда, пожалуй, - самое дорогое, что дарит нам этот праздник.

Помню, как в детстве я впервые услышал о странноватом старичке, разносящим детям подарки. В ту новогоднюю ночь я не мог заснуть - сторожил. Прошло время и выяснилось, что дед Мороз - лишь миф, рожденный богатым воображением взрослых. С полным правом можно было бы провозгласить новогодний праздник временем развенчанных иллюзий, если бы не надежда - отголосок наивной детской веры в чудо. Откопанная в коробке с серпантинном и разноцветными стеклянными шарами, она каждый год дает нам силы жить дальше, убеждает в том, что завтрашний день - день нового года - принесет счастье и успех. Ну а пока в нашей жизни будет место чудесам, не подчиняющимся ни законам логики, ни здравому смыслу, будет жить и надежда, которую несет нам прекрасный праздник - Новый Год.

С Новым годом! С Новым веком! С Новым тысячелетием!

Д.Горошко, 3-й курс Института естествознания

### Создан объединенный профком

20 декабря 2000 г. состоялась профсоюзная конференция РГПУ им. А.И.Герцена, на которой рассматривался вопрос о реорганизации первичных профсоюзных организаций сотрудников и студентов РГПУ им. А.И.Герцена в объединенную первичную профсоюзную организацию РГПУ им. А.И.Герцена профсоюза работников народного образования и науки РФ.

Как сказал ректор университета Г.А.Бордовский, "я состою членом профсоюза свыше 40 лет, прошел все ступени профсоюзной работы, в том числе какое-то время возглавлял профсоюзную организацию вуза. Поэтому я всегда с особым вниманием слежу за развитием нашей профсоюзной организации. Нынешний период - смены тысячелетий, наступления нового века - предполагает и проведение реорганизации определенных структур, в т.ч. и профсоюзных. Это обусловлено тем, что существенно изменились цели, задачи, методы работы профсоюзов. В частности, в нашем университете нет задержек с выплатой заработной платы, стипендий и надбавок, нет проблем с оплатой коммунальных услуг и долгов в этой сфере. И это притом, что государство, по сути, ничего нам сейчас не дает, кроме минимальных по размеру бюджетных выплат. Наше благополучие определяется тем, как мы работаем. Поскольку авторитет РГПУ им. А.И.Герцена весьма высок, качество нашей работы общепризнанно, это способствует стабилизации нашего развития, обеспечивает поступление необходимых для этого средств. Поскольку благополучие может быть только общим, вполне логично объединение двух первичных профсоюзных организаций, что позволит общими же усилиями достичь тех результатов, к которым все мы стремимся".

На конференции было принято решение о реорганизации первичных профсоюзных организаций сотрудников и студентов РГПУ им. А.И.Герцена в объединенную первичную профсоюзную организацию РГПУ им. А.И.Герцена профсоюза работников народного образования и науки РФ с 1 января 2001 г., утверждено положение "Об объединенной профсоюзной организации РГПУ им. А.И.Герцена профсоюза работников народного образования и науки РФ", решено избрать объединенный профком в составе 64 человек из членов профкомов сотрудников (32 чел.) и студентов (32 чел.) РГПУ им. А.И.Герцена, ревизионную комиссию и председателя объединенной профсоюзной организации на заседании объединенного профкома. На состоявшемся по окончании конференции заседании членов объединенного профкома его председателем была избрана Р.И.Бодина, а заместителем - доцент ф-та географии В.Ф.Куликов.